

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 114 (5461)

ВТОРНИК, 22 сентября 1981 года.

Цена 2 коп.

## КРЕПИТЬ плановую дисциплину

Партия рассматривает план как закон, потому что только его соблюдение обеспечивает сплоченную работу всего народного хозяйства, решение многообразных социально-экономических задач пятилетки. Любой срыв, где бы он не произошел, отражается на ритме работы всего комплекса.

На XXVI съезде партии прозвучала острая критика в адрес хозяйственных руководителей, которые под видом «исключительных обстоятельств» добиваются снижения плановых заданий.

«Видимо, настало время ужесточить требования как и плановой дисциплине, так и качеству самих планов», — подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС. — План, безусловно, должен быть реальным, сбалансированным, но столь же безусловно он должен и выполняться».

Практика показывает, что сегодня прочности успеха можно добиться, только постоянно совершенствуя технологические процессы и организацию труда, добиваясь экономии материально-экономических ресурсов на каждом рабочем месте, в каждом колхозе и совхозе.

Планы первого года новой пятилетки производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов безусловно велики и ответственны, но они разработаны из имеющихся возможностей каждого хозяйства и безусловно должны быть выполнены.

Для этого, например, в колхозах и совхозах имеется для производства и заготовок молока необходимое количество фуражных коров. Их продуктивность также надо довести до плановой. В отдельных же хозяйствах без всяких на то причин сократили поголовье. В колхозе «Сакмар» поголовье коров уменьшилось по сравнению с тем же периодом прошлого года на 10 голов, следовательно и производство молока уменьшилось на 312 центнеров, а продажа его государству уменьшилась более чем на 2 тысячи центнеров, девятимесячный план выполнен на 1 сентября на 70 процентов.

Невыполнение плана не только из-за сокращения количества фуражных коров, здесь и другие причины: производство молока — низкий удой. За восемь месяцев надоено от каждой фуражной коровы на 78 кг погреммов молока меньше, чем в среднем по району. И план не выполняется.

В этом колхозе плохо идут дела с выполнением плана по продаже мяса государству. За истекшее с начала года время мяса продано только 42 центнера при плане девяти месяцев 1770 центнеров. Как руководители этого хозяйства думают выйти из создавшегося положения, не понятно.

Причин для невыполнения плана ни у кого нет и не должно быть. Планы должны быть выполнены каждым колхозом и совхозом. Здесь должны партийные организации взять эту работу под неослабный контроль. Необходимо все самые ответственные участки укрепить коммунистами, самыми честными и добросовестными людьми, способными успешно решать поставленные задачи.

Усилиями участников садов — от механизаторов и специалистов колхозов и совхозов, горожан, прибывших на помощь земледельцам, Московских автомобилистов в районе завершена уборка. Теперь усилия всех участников садов-81 должны быть направлены на выполнение заданий по продаже зерна государству.

«Родине — 110 тысяч тонн хайбуллинского хлеба!». Под таким девизом работают хлеборобы района в дни ударного декадника. С каждым днем увеличивается поток хлеба в государственные закрома. Успешно ведут продажу хлеба Маканский, Таналыкский совхозы, колхозы «Новый путь», имени Фрунзе и некоторые другие хозяйства.

И все-таки пока, что зерна отправлено мало, только половина намеченного. Особенно сдерживают отправку зерна государству колхозы «Сакмар», имени Ленина, «Красное знамя», Акъярский, Хайбуллинский совхозы.

Долг тружеников района успешно выполнен план продажи государству продуктов животноводства и животноводства первого года одиннадцатой пятилетки. План — Закон и его выполнение обязательное.

## „Космос-1309“ в полете

18 сентября 1981 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-1309».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения иссле-

дования космического пространства. Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координционно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

[ТАСС]

## Животноводство — ударный фронт!

### Есть девятимесячный!

Развернув социалистическое соревнование за успешное претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС и в частности заданий первого года новой пятилетки и принятых высоких социалистических обязательств, коллектив работников молочно-товарной фермы колхоза «Красный доброволец», досрочно справился с выполнением девятимесячного задания по продаже молока государству.

Родина получила от краснодобровольских животноводов 8500 центнеров молока. Сейчас ежедневно они отправляют государству 40—45 центнеров этой ценнейшей продукции, до конца третьего квартала сверх плана будет поставлено 450—500 центнеров молока.

Особенно большой вклад в досрочное выполнение плана внесли операторы машинного доения коров Марьям Билалова, Асия Абдуллина, Фания Муталова, Алмабика Абубакирова, надоившие 2112—1980 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Ф. АБУБАКИРОВ,  
председатель колхоза  
«Красный доброволец».

### По примеру степновцев

В нынешнем году колхоз имени Калинина после некоторого перерыва вновь создал свиноводческую ферму. Практика показала, что без этой скороспелой отрасли животноводства очень трудно, а порой даже не возможно выполнить план заготовок мяса.

Сейчас в колхозе более трехсот свиней. Зернофураж в дефиците, поэтому решили по примеру совхоза «Степной» заложить специальный комбинированный силос. К закладке его уже приступили. Подготовили облицованную траншею емкостью 600 тонн. Закладывают свеклу, початки кукурузы, полымя, сено. Все это измельчается и закладывается в траншее. Здесь работают механизаторы Зайнулла Давлетбаев, Сергей Панченко, Мутагар Хабибуллин и другие колхозники. Руководство этой работой возложено на главного зоотехника колхоза Ф. А. Ишмурзина. У. БИКБОВ.

### Ударники кормопроизводства

В Хворостянском отделении Акъярского сельхоза, полным ходом идет заготовка кормов для общественного скота.

Неплохую кукурузу вырастили земледельцы.

Образцово трудятся на этом поприще механизаторы П. Г. Кулямин, Г. М. Чиннов, они ежедневно скашивают соответственно по 600, 1600 центнеров зеленой массы.

Слова благодарности нужно сказать и шоферам автобазы из Московской области, которые без потерь ритмично обслуживают комбайны.

В отделении неплохо организовано скирдование сена, соломы, где старательно работают механизаторы Э. Исянбаев, В. Рулеев, Н. Тагиров, они ежедневно перевыполняют дневные задания.

З. БАЛАПАНОВ,  
селькор.

## Вспашка зяби — темпы и качество

В совхозе «Степной» в настоящее время вспахано около 1980 гектаров зяби, впереди достаточно работы, так как еще не вспахана и половина намеченного.

В настоящее время пахоте подключены четыре мощных трактора К-700.

Результаты образцового труда показывают коммунисты Рафиль Ганеев, Зариф Рахметов, которые вспахивают по 12—12,5 гектаров зяби, ежедневно перевыполняя дневные задания на 130—135 процентов. На счету которых по 300—350 гектаров вспаханной зяби.

Не отстают от них комсомольцы Насырьян Ганеев, Урал Рахметов, ко-

торые сменную норму выполняют на 126—120 процентов.

Механизаторы знают, что свое времененная и высококачественная вспашка зяби — одно из непременных и решающих условий роста культуры земледелия, увеличения урожайности. Выполнить эту работу добросовестно, с высоким качеством, заложить надежную основу урожая второго года пятилетки — стремление земледельцев совхоза.

Труженики ордена Ленина Матраевского совхоза организованно ведут вспашку зяби, при плане 15839 гектаров уже вспахано 7860. Замечательных трудовых

успехов добивается коммунист кавалер орденов Трудовой славы II—III степеней, механизатор Фарит Нигматов. На тракторе К-701 он ежедневно поднимает по 24 гектара зяби при норме 11,5 га. На его счету уже 617 гектаров вспаханной зяби.

Неплохие результаты и у механизаторов Василия Бойко, Касими Юланова, они на тракторах Т-4 ежедневно вспахивают по 12—20 гектаров зяби. А у Юрия Демидова на счету 226 гектаров, на тракторе ДТ-75 он ежедневно намного выполняет установленное задание.

С. ИШМУХАМЕТОВ.



З. В. Николенко — бригадир женской тракторной бригады колхоза «Рассвет» Миллеровского района Ростовской области. Ее бригада победитель Всесоюзного соревнования среди женских тракторных бригад, обладатель приза имени Паши Ангелиной. В этом году с каждого гектара в бригаде намолотили более 20 центнеров зерна. Это выше, чем в других бригадах колхоза и района. В трудные дни жатвы передовой механизатор Зинаида Николенко стала коммунистом.

## Хлебосдача и вспашка зяби

НА 21 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — предано хлеба государству, третья — вспахано зяби (в процентах к плану).

Колхозы:	Совхозы:		
Новый путь 82 30	Таналыкский 98 50		
Красное знамя 71 57	Маканский 97 38		
Имени Фрунзе 70 36	Степной 92 45		
Имени Калинина 63 37	Акъярский 70 38		
Кр. доброволец 58 34	Матраевский 69 46		
Имени Салавата 54 29	Хайбуллинский 69 43		
Имени Ленина 47 67	По району: 74 44		
Сакмар 19 39			

За последнюю пятидневку колхозы и совхозы района засыпали в закрома государства более 100 тысяч центнеров отборного зерна. Активное участие в хлебосдаче приняли хлеборобы Степного, Таналыкского совхозов, колхозов «Красное знамя», имени Калинина. Труженики Таналыкского и Маканского совхозов уверенно идут к выполнению народнохозяйственного плана хлебозаготовок. Сегодня-завтра они будут достойно рапорто-

вать о победе на хлебном фронте.

Сдерживают вывозку зерна на элеваторы Хайбуллинский, Матраевский совхозы, колхоз имени Фрунзе. Задача состоит в том, чтобы в ближайшие два-три дня выполнить задание по хлебозаготовкам.

Очень медленно пашется зябь. За пятидневку прирост пахоты составил только 8 процентов. Если пахать такими темпами, то надо еще семь пятидневок. А октябрьская зябь большого эффекта не даст. Низкие темпы пахоты в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, Акъярском и Маканском совхозах.

Фото Е. НЕДЕРИ.

[Фотохроника ТАСС].

# Доска почета

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, животноводческих ферм и работников животноводства по увеличению производства и продажи продуктов животноводства за август 1981 года и повышению их качества, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями и занесли на ДОСКУ ПОЧЕТА на страницах районной газеты «ЗНАМЯ ТРУДА»:

коллектив животноводов совхоза «Степной», надоивший по 292 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

коллектив дойного гурта Новоукраинской фермы Таналынского совхоза, надоивший по 279 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

коллектив Абубакировской молочнотоварной фермы колхоза «Красный доброволец», надоивший по 271 килограмму молока от каждой фуражной коровы;

УЛЬТРАКОВУ Г. Г. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 436 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

РЫСБАЕВУ Р. Г. — оператора машинного доения коров совхоза «Степной», надоившую по 364 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

БИЛАЛОВУ Г. С. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 358 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

ШАРИПОВУ К. Ш. — оператора машинного доения коров совхоза «Степной», надоившую по 346 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

БАШИРОВУ С. Ш. — оператора машинного доения коров Таналынского совхоза, надоившую по 342 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

САЛИМГАРЕЕВУ З. И. — оператора машинного доения коров Таналынского совхоза, надоившую по 342 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

БИЛАЛОВУ М. В. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 336 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

БАЙГУЖИНУ Ф. Б. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 334 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

ЮРТАЕВУ З. В. — оператора машинного доения коров совхоза «Степной», надоившую по 329 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

ИРГАЛИНУ Я. И. — оператора машинного доения коров совхоза «Степной», надоившую по 320 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

БУРАНБАЕВУ Н. Ф. — оператора машинного доения коров колхоза имени Ленина, надоившую по 315 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

АБУБАКИРОВУ Ф. Ф. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 311 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

НАЗАРОВУ З. Н. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 311 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

САЛАВАТОВУ М. С. — оператора машинного доения коров Таналынского совхоза, надоившую по 309 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

ФАЙЗУЛЛИНУ Е. А. — оператора машинного доения коров Хайбуллинского совхоза, надоившую по 308 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

БАЙГАЛИМОВУ В. М. — оператора машинного доения коров Таналынского совхоза, надоившую по 307 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

БИЛАЛОВУ М. Н. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 305 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

АГАНОВУ Р. Г. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 304 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

БАЯЗИТОВУ М. Б. — оператора машинного доения коров Хайбуллинского совхоза, надоившую по 304 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

СЫНБУЛАТОВУ Ф. Г. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 303 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

СЫНБУЛАТОВУ Я. М. — оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 302 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

КОРШУНОВУ В. Н. — оператора машинного доения коров Таналынского совхоза, надоившую по 301 килограмму молока от каждой фуражной коровы;

АККУЖИНУ Н. Н. — оператора машинного доения коров колхоза «Красное знамя», надоившую по 300 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

ГОРДЕЕВУ П. С. — телятницу Акъярского совхоза, получившую по 1030 граммов среднесуточного привеса от каждого закрепленного теленка;

МОРЩАНСКУЮ А. В. — телятницу Акъярского совхоза, получившую по 1000 граммов среднесуточного привеса от каждого закрепленного теленка.

## Единый политдень СТРОЖАЙШАЯ ЭКОНОМИЯ, БОРЬБА С ПОТЕРЯМИ—РЕЗЕРВ ПЯТИЛЕТКИ

Важной особенностью нынешнего этапа развития производства является курс на опережающий рост конечного результата в сравнении с затратами трудовых и материальных ресурсов, а также капитальных вложений.

На XXVI съезде КПСС отмечалось, что наша страна пока тратит больше сырья, материалов и энергии на единицу национального дохода по сравнению с лучшими мировыми показателями. У советских людей есть все возможности значительно увеличить выпуск конечной продукции при относительно меньшей добыче природного сырья и топлива, при более низких энергетических и денежных затратах на каждую единицу продукции.

Необходимо полнее использовать станки, машины и агрегаты, сокращать простой техники, повышать сменность работы предприятий, всемерно снижать металлоемкость и энергоемкость машин. Очень важно рационально использовать каждый гектар земли, каждую тонну сырья и металла, цемента и минеральных удобрений, не допускать потерь и порчи сельскохозяйственной продукции.

Наша Родина — богатейшая страна в мире. У нас есть все, что необходимо для жизни человеческого общества. Однако используется это богатство порой неразумно, бесхозяйственно, расточительно.

Вопросам строжайшей экономии, борьбы с потерями был посвящен очередной единый политдень в районе. Члены информационно-пропагандистских групп райкома КПСС побывали в колхозах и совхозах, бригадах и отделениях, беседо-

вали с рабочими и колхозниками на рабочих местах, на агитплощадках, в клубах. Единый политдень прошел организованно, много было высказано предложений по устранению недостатков.

**Маканский совхоз.** Здесь в проведении единого политдня участвовала информационно-пропагандистская группа под руководством секретаря райкома КПСС М. Г. Некрасова. В составе группы были инструктор райкома КПСС Р. М. Арсланов и заведующий отделом редакции районной газеты П. Д. Кузнецов.

Члены группы побывали у животноводов Мамбетовского отделения, у комбайнеров и шоферов, завершающих уборку зерновых культур в Нововоздвиженском отделении, в Маканском сельском Доме культуры встретились с рабочими, слушающими специалистами центральной усадьбы.

В беседах на конкретных примерах совхозного производства было показано какой ущерб приносят потери зерна, бесхозяйственное отношение к корнам, производство некачественного молока, прогулы и т. д.

В Нововоздвиженском отделении, например, в беседе, прошедшей после вечерней дойки коров, доярки и скотники с возмущением говорили о том, что коровам нынче не хватает воды. Коровы сейчас вдоволь, коровы пасутся по живню, по кукурузе, дается зеленая подкормка и по 300 граммов концентратов на каждый литр молока. Но сколько не корми, — говорят доярки, — молока без воды не будет. Забыли здесь о культурно-бытовом обслуживании животноводов. Вагончики

без окон, у дверей нет запора, не оборудован, нет здесь никакой наглядности. Доярки не помнят, когда бригадир Н. Н. Мудряк приезжал к ним на дойку. Работники Торговли тоже забыли дорогу к животноводам.

В проведении единого политдня активное участие приняли председатель исполнкома Маканского сельского Совета народных депутатов З. К. Нураева, главные специалисты совхоза Т. Х. Ахтымов, В. Ф. Сундукова, директор совхоза Х. Ф. Галеев и секретарь парткома Б. И. Багишаев.

Польза от политдня будет большая, если соответствующие органы и должностные лица примут оперативные меры по устранению недостатков, по реализации предложений, высказанных в ходе бесед с рабочими.

**Колхоз «Красный доброволец».** Прямо в поле, во время небольшого перерыва, были проведены короткие беседы с членами уборочно-транспортного комплекса. Здесь на конкретных примерах было показано, каким огромным потерям приводит потеря даже одного колоса на квадратном метре поля, говорилось о строжайшей экономии во всем.

Информационно-пропагандистскую группу райкома КПСС здесь возглавлял заведующий кабинетом политпросвещения райкома КПСС А. Н. Голубцов. Инструктор райкома КПСС Х. Хайдаров рассказал о ходе социалистического соревнования механизаторов района. На политдне участвовал главный врач санэпидстанции В. А. Андреев, секретарь парторганизации колхоза Д. М. Рыбаков.

П. ДМИТРИЕВ.

## В Государственном комитете СССР по ценам

Государственный комитет СССР по ценам рассмотрел и проанализировал вопросы действующей системы розничных цен.

В нашей стране в соответствии с курсом Коммунистической партии на неуклонное повышение народного благосостояния обеспечивается стабильность государственных розничных цен на основные продовольственные товары. Постоянно возрастают их производство и потребление.

Розничные цены на хлеб, хлебобулочные и макаронные изделия, крупы, растительное масло, основные виды рыбы и консервов, сахар остаются на уровне 1955 года, а на мясомолочные продукты — 1962 года.

Сохраняются цены на сложившийся ассортимент тканей, одежды, обуви и многих других товаров повседневного спроса, а также на основные товары культурно-бытового и хозяйственного назначения, в том числе на посуду, телевизоры, радиоприемники, магнитофоны, холодильники, пылесосы, стиральные машины и целый ряд других изделий.

Ассортимент товаров, особенно непродовольственных, значительно обновляется и расширяется. Постоянно создаются новые товары улучшенного качества, модные, технически более совершенные. Цены на такие товары устанавливаются с учетом производственных затрат и их потребительских свойств.

Огромным социальным достижением нашего общества являются низкие ставки квартирной платы, которые остаются неизменными более 50 лет, а также

стабильные тарифы на основные коммунально-бытовые услуги населению, в том числе оплата за электричество и газ.

В соответствии с социально-экономической политикой КПСС у нас наряду со стабильными розничными ценами из года в год увеличиваются денежные доходы населения на основе роста заработной платы и оплаты по труду в колхозах, повышения пенсионного обеспечения и государственной помощи семьям, имеющим детей.

Изменение условий производства, возрастание затрат на добывчу сырья, обеспечение рационального использования ресурсов и некоторых товаров определяют объективную необходимость внесения отдельных корректировок в цены.

Исходя из этого, Государственный комитет СССР по ценам принял постановление об изменении розничных цен на некоторые товары с 15 сентября 1981 года.

Будут снижены в среднем на 12—17 проц. розничные цены на ткани капроновые, швейные и галантерейные изделия, белье и верхние трикотажные изделия из капрона и нейлона,

часы наручные (кроме часов в золотых и золоченых корпусах), отдельные виды медикаментов, включая антибиотики и сердечно-сосудистые средства, некоторые товары культурно-бытового назначения и косметики.

Вместе с тем повышаются в среднем на 17—27 проц. розничные цены на винно-водочные и табачные изделия в целях ограничения их потребления.

Эта мера учитывает и соответствующие предложения трудающихся.

### Съезд лесничих

нерно-технических работников отрасли по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС.

С докладом выступил министр

Повышаются на 25—30 проц. розничные цены на ювелирные изделия, хрусталь, ковры, меха и меховые изделия, швейные и галантерейные товары из натуральной кожи, высококачественные шерстяные и пуховые пластики, отдельные гарнитуры мебели и фарфоровые сервисы высшей категории качества.

При этом цены на детский ассортимент товаров и на золотые диски для зубов сохранены на действующем уровне. Лицам, впервые вступающим в брак, при покупке обручальных колец из золота будет увеличена сумма компенсации, выплачиваемая при регистрации брака.

В целях экономного расходования нефтепродуктов признано необходимым повысить розничные цены на автобензин до 30—40 копеек за литр, а также цены на подочные моторы, речные и озерные лодки, катера, полуглиссеры и яхты индивидуального пользования.

Для инвалидов Отечественной войны первой и второй групп, приобретающих транспортные средства бесплатно, на льготных условиях или за полную стоимость, а также для других категорий инвалидов, получающих транспортные средства бесплатно или на льготных условиях, предусматривается компенсация за счет государства на дополнительную оплату бензина.

Принятые Госкомцен СССР решения не затрагивают основных продовольственных и непродовольственных товаров. Розничные цены на эти товары будут сохраняться стабильными и в дальнейшем, как это предусмотрено в решениях XXVI съезда КПСС.

лесного хозяйства Башкирской АССР М. Х. Абдулов.

Участники съезда приняли обращение к работникам лесного хозяйства, ко всем трудящимся республики.

## С хорошей подготовкой

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, животноводы колхоза «Красный доброволец» успешно выполняют планы и социалистические обязательства по производству и продаже государству молока.

Девятимесячный план намного будет перевыполнен. За восемь месяцев 13 дней государству отправлено 8371 центнер молока при плане 8500 центнеров.

Неплохие показатели достигнуты в августе. Среднедневной надой от коровы составил по 9,1 килограмма, или за месяц надоено по 271 килограмму молока. Особенно хороших успехов добились животноводы первого гурта, где скотниками работают Салават Абубакиров, Ришат Назаров, Фархетдин Билалов. Здесь в августе получили от каждой фуражной коровы по 311 килограммов. Особенка хороших удач достигли лидеры социалистического соревнования Марьям Билалова, Асия Абдуллина, Фания Муталова, Алмабика Абубакирова, Фавзия Байтужина, Фирдаус Абубакирова, получившие за восемь месяцев в среднем от коровы по 2112 — 1820 килограммов молока.

Достигнутое — результат добросовестного труда, высокого мастерства животноводов, и конечно же, результат хорошего и своевременного кормления дойного стада, правильно использующего зеленой подкормки.

Успешно идут дела у чабанов. Колхоз успешно выполнил годовой план продажи государству шерсти. Чабаны Николай Филиппов и Николай Чертыковцев выполнили свои социалистические обязательства по получению шерсти и ягнят.

Приближается один из ответственных периодов для работ-

ников животноводства — зимовка общественного скота. Как она будет проходить, — зависит от своевременной подготовки скотопомещений, наличия грубых и сочных кормов и от своевременного комплектования животноводческих ферм кадрами.

Как готовятся к этому важному периоду краснодобровольцы?

— В нашем хозяйстве 2105 голов крупного рогатого скота, в том числе около 530 коров, в отарах насчитывается 3850 овец, имеем 658 свиней, 140 лошадей, — говорит секретарь партбюро колхоза Д. М. Рыбаков.

— Конечно, прокормить такое поголовье, тем более в неблагоприятном году, не так-то просто. Тем не менее наши животноводы решили в среднем от коровы надоить 2400 килограммов молока, суточный привес крупного рогатого скота довести до 500 граммов, свиней — до 350 граммов.

Сейчас в хозяйстве заготовлено 13200 центнеров сена при плане 10935, заложено 5330 центнеров сенажа, 71400 центнеров силюса. Имеющиеся коры позовут успешно провести зимовку скота.

В хозяйстве ведутся ремонтные работы. Сейчас к ним привлечены освободившиеся от полевых работ механизаторы. Имеющиеся базы помазаны, в Абубакировской бригаде строится типовое помещение для крупного рогатого скота. Однако еще немало дел по подготовке помещений к предстоящей зимовке. Но руководители и специалисты колхоза уверены в том, что к первому октября все скотопомещения будут готовы к приему животных.

У. ИЛИМБЕТОВ.

## КТО КАК ВЫПОЛНЯЕТ ПЛАН СДАЧИ ГОСУДАРСТВУ ЖИВЫХ ПРОДУКТОВ НА 16 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — мясо, третья — молоко, четвертая — шерсть (в процентах к плану трех кварталов).

**Колхозы:**

Имени Фрунзе	40	76	55
Новый путь	24	95	84
Кр. доброволец	20	99	93
Имени Калинина	23	75	89
Красное знамя	32	89	102
Имени Ленина	66	75	—
Сакмар	2	74	—
Имени Салавата	28	74	—

**Совхозы:**

Акъярский	47	73	—
Таналыкский	28	95	33
Хайбуллинский	54	77	64
Маканский	56	83	96
Матраевский	57	94	85
Степной	71	96	—
По району:	43	87	66

Заканчивается третий, решающий квартал года по производству и заготовкам животноводческих продуктов. С хорошими показателями завершают его работники молочнотоварных ферм отдельных колхозов и совхозов района. Выполнили планы продажи молока колхоз «Красный доброволец». В плотную подошли к выполнению планов животноводы колхозов «Красное знамя», «Новый путь», Таналыкского и Степного совхозов. В целом по району молока отправлено

государству на 1625 центнеров больше, чем по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Хуже обстоят дела с заготовками мяса, чтобы выполнить план, надо отправить еще более 22 тысяч центнеров. Многие хозяйства не выполнили и половину намеченного.

Неудовлетворительно идут дела с выполнением плана заготовок шерсти. Ее заготовкой никто не занимается. Хотя после стрижки овец у населения шерсть есть.

ПРЯМО на току, рядом с весовой, в Центральном отделении Акъярского совхоза расположена рабочая столовая.

— Наша столовая работает почти все лето. Как только начинаются весенне-полевые работы, так и открываем свою «харчевню» (так любезно ее здесь называют). А там сенокос, уборка и до конца вспашки зяби. Конечно, людей больше в стадии очень много, до 100 в день, но мы стараемся удовлетворить спрос посетителей, потому что наш клиент человек особый, хлебороб, — рассказывает заведующая столовой Зияль Давлетшина.

Т. ЯЦКИЙ.  
На снимке: Н. Саинич.

Фото В. УСМАНОВА.

## СЕМЕННОЙ КАРТОФЕЛЬ

Совхоз «Шемяки» — крупнейшее специализированное хозяйство Башкирии по возделыванию картофеля. Если в девятой пятилетке площадь под ним составляла 370 гектаров при средней урожайности 82 центнера с каждого, то в минувшей пятилетке плантация возросла до 800 гектаров, а урожайность достигла 100,2 центнера. Одновременно с расширением площадей под картофелем перед дирекцией совхоза встало задание — сосредоточить внимание на подготовке семян, агротехнике возделывания этой культуры. И эта задача в основном решена.

Наиболее трудоемкими процессами остаются закладка, хранение и подготовка семян. В структуре себестоимости эти операции занимают 40—50 процентов. Тем не менее, при соблюдении научно обоснованных рекомендаций, правильной организации уборки семенных участков и соответствующем режиме хранения семян вопрос снижения затрат и повышения качества семенного материала вполне разрешим.

Лежкость клубней, закладываемых на хранение, в значительной степени зависит от их качества.

Свыше 20 видов грибков и бактерий являются возбудителями болезней картофеля, но давящее их число поражает растения в процессе вегетации, а во время хранения болезни только продолжаются. Во время хранения можно лишь задержать развитие болезней, а полностью ликвидировать их невозможно. Поэтому мы заранее, до уборки, определяем семенные участки и выделяем те посевы, которые не поражены болезнями.

За 8—12 дней до уборки ботву скашивают, чтобы окрепла кожура клубней. Это уменьшает механические повреждения. Не состоявшийся прирост окапывается за счет качества и сохранности семян. На участках, частично пораженных болезнями, можно проводить опрыскивание хлоридом магния из расчета 20 килограммов на гектар. Этот ядохимикат «ожигает» ботву и снижает проникновение болезней из ботвы в клубни.

Уборка 65—70 процентов семенных участков в нашем совхозе производится комбайнами ККУ-2 с последующей сортировкой на КСП-15Б, где весь урожай разделяется на фракции и очищается от земли и остатков ботвы.

Оставшиеся 30—35 процентов семенных участков убираются при помощи картофелекопателей, клубни подбираются вручную. Таким способом мы убираем участки размножения дефицитных сортов. Преимуществом его является то, что картофель в течение 3—5 часов прогревается на солнце, частично прозеленеется, подсушивается.

В совхозе три картофелекопильща: на 800, 1000 и 1200 тонн. Два первых — с совмещенной, последнее построено с коньковой крышей, где между потолком и шиферным пок-

рытием уложена теплоизоляция — керамзит и стекловата. Это хранилище наиболее удачное, поскольку потолок не промерз даже при минус 49 градусах и в течение всей зимы оставался сухим.

По рекомендации Всесоюзного НИИКХа реконструировали хранилища, теперь они имеют активную вентиляцию. В каждом из них были убранные все закрома и дощатые полы. Построили два магистральных воздухопровода шириной 60 и высотой 120 сантиметров вдоль стен, в которых установлены по одному вентилятору № 10 или № 11, которые обеспечивают продуваемость массы картофеля до 450—500 тонн каждый, и № 12

— до 60 тонн. Можно установить и четыре вентилятора № 10—11, по два на каждый воздухопровод в хранилищах на 1500 тонн, но включение их одновременно не обязательно — все они включаются только при повышении температуры в бурте картофеля.

Из воздухопровода, через каждые два метра смонтированы трехгранные дощатые выходы, к которым приставлены по ширине пола хранилища решетчатые трехгранные. При помощи их осуществляется продувание массы семян воздухом.

Внутри воздухопровода на каждом трехгранным выходе установлены заслонки из досок или листового железа для регулирования подачи воздуха в ту или иную часть бурта по мере надобности. В крыше картофелекопильщика — вытяжные трубы из расчета одна штука на 250—300 тонн емкости без вентилятора или на 350—400 тонн с вытяжным вентилятором.

Засыпку картофеля в хранилище осуществляют при помощи загрузчика ТСК-30 или СТХ-30 сразу по всей ширине. Это необходимо для того, чтобы начать вентиляцию с первого дня закладки семян. Высоту насыпи мы довели до 350—380 сантиметров. Убедились, что при существующей вентиляции вся толща продувается хорошо.

Даже в 1980 году, когда картофель ввиду непрерывных дождей засыпался с большим количеством грязи (высота насыпи 280—300 сантиметров), неиспользуемый отход составил 210 тонн от 2200 тонн клубней, засыпанных осенью. В среднем за десятую пятилетку отходы картофеля при хранении не превышали 9,6 процента.

Согласно научным рекомендациям, семенной картофель после уборки нужно складировать на 10—12 дней во временных буртах для выявления болезней, а затем сортировать перед засыпкой в склад. При нашем объеме уборочных работ и ограниченностях безморозного пе-

риода мы не имеем такой возможности и засыпаем картофель с поля сразу в хранилище. В этой обстановке возрастает значимость соблюдения режима хранения. Он у нас подразделяется на три периода: лечебный, охлаждения и хранения при постоянной температуре.

Лечебный период начинается с момента засыпки и продолжается не более 10—12 дней. В этот срок стараемся завершить заполнение хранилища. На поврежденных участках клубней откладывается субerin и образуется новая ткань — раневая перидерма. Кроме того, в клубнях септизируются вещества, подавляющие развитие грибных заболеваний. Вентиляторы включаем через каждые 3—4 часа на 30 минут и продуваем массу картофеля воздухом с температурой 17—19 градусов. Если на клубнях имеются признаки фитофторы, то температуру снижаем до 13—14 градусов, но при этом лечебный период удлиняется до 20 дней. Если при засыпке картофеля в хранилище температура наружного воздуха низкая, включаем теплоказориферы.

Лечебный период является важнейшим условием для сохранности семян. Если не провести залечивание травмированных клубней, то в дальнейшем пристановить процесс гниения почти невозможно.

После прохождения лечебного периода температуру в хранилище снижаем до 1—2 градусов тепла, а в бурте — до 2—4 градусов. Рекомендуется снижать температуру в сутки на 0,5 градуса. Но при наличии большого количества механических повреждений или заболеваний клубней можно снижать ее на 1 градус в сутки. Нельзя допускать резких перепадов температуры.

Снижаем температуру в хранилище при помощи вентиляторов. Этот период длится в среднем 20 дней.

В последний период ставится задача поддержания постоянной температуры в хранилище и в бурте картофеля в зависимости от сорта: для «приекульского раннего», «уфимца» — плюс 1—2 градуса; «гатчинского», «детско-сельского», «когонька», «темпа», «домодедовского» — 1,5—3 градуса; «клорх», «столового-19», «разваристого», «любимца» — 3—4 градуса. Влажность воздуха должна составлять 80—90 процентов.

Этот режим достигается регулярным включением вентиляторов и продуванием заложенного на хранение картофеля смесью наружного и внутреннего воздуха. Рекомендуется включать вентиляторы 1—2 раза в сутки на 40—60 минут, при сильных морозах — через 1—2 дня.

Для контроля температуры при засыпке семян в хранилище в буртах устанавливают четырехгранные желоба высотой 2 метра и диаметром 10—12 сантиметров, в которые при помощи проволоки опускаются термометры — один на каждые 100 тонн. Дополнительно можно применить кагатные термометры.

Контроль за режимом хранения картофеля ведут заведующие складами, старшие рабочие и агрономы, которые несут материальную ответственность за сохранность семян.

Документом учета является журнал по каждому хранилищу, где два раза в сутки записываются показания термометров, уровень влажности. Фиксируется также внешний вид картофеля.

Соблюдение всех указанных мероприятий позволяет хозяйству иметь высококачественные семена, производить посадку в оптимальные сроки.

А. БИРЮКОВ,

главный агроном совхоза «Шемяки Уфимского района. («Советская Башкирия», 13 сентября).



За восемь месяцев текущего года редакция получила от трудящихся 986 писем. Опубликовано на страницах газеты 911, отправлено на расследование 25 писем, из них получено 9 ответов.

Письма трудящихся поступают в редакцию со всех концов района. Пишут рабочие и сельские корреспонденты, юнкоры, читатели нашей газеты. Они сообщают о достигнутых успехах коллективов, о передовиках производства, о радостных событиях, критикуют недостатки в работе.

Труженики района активно борются за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС, последующих постановлений Пленума Центрального Комитета партии, своих повышенных социалистических обязательств. Ход соревнования, рассказы о людях труда, борьба с недостатками в работе — все это нашло отражение в газете.

Письма читателей — это и размышления, и просьбы, «благодарности». Письма, в которых содержатся просьбы о жалобах, всегда находятся в центре внимания редакции. Одни из них направляются на расследование в партийные, хозяйствственные органы, администрации хозяйств или предприятий, другие публикуются под рубриками «Иван Наждак смеется», «Письмо позвало в дорогу», «Читатель критикует», трети служат сигналом для проведения рейдов, выступлений журналистов редакции.

Нередко граждане жалуются в редакцию, как им кажется, по пустякам. При этом они сами испытывают неизвестность от того, что вынуждены в конце концов обратиться в газету с пустяковым, по их мнению, вопросом. «Извините меня, что отвлекаю вас от более важной работы», — пишет, например, рабочий обогатительной фабрики Бурбасовского рудоуправления Булат Тугузбаев. Но мы, получая каждый день несколько писем и заявлений, хорошо

ши понимаем настроение читателя, как и моральное состояние других наших авторов. Как тут не понимать, если житейский пустячок как въедливо и болезненно, из подобие шершавой занозы, влезет в наше повседневное бытие, что и места для успокоения себе не оставляет. «Пишет вам машинист мельницы обогатительной фабрики», — продолжает Б. Тугузбаев. — Хочу поделиться своей обидой. В 18 часов я за хлебом

в селе Бузавлык. Около магазина, школы накопились мусор, навоз. Вопрос об озеленении деревень и общественных мест села должна, по-моему, держать под постоянным контролем сельский Совет, руководители хозяйств.

Немало писем получает редакция благотворительного характера. Вот несколько из них.

— Я хочу рассказать о хороших людях, — пишет из

больницы Ляле Фасхиеве, Ишимовой, медсестрам Любовь Боблик, Вале Кузьменко, Альфине Тулибашовой, Зиларе Карасовой.

— Нам очень хочется исполнение, от всей души выразить свою благодарность через районную газету известным людям (но они работают в нашем районе), которые спасли жизнь нашего сына, — пишет семья Илимбетовых из поселка Подольск.

А дело было так. Наш сын на тракторе «Беларусь» прошел Макан — Танайлы, ехал домой. Случилось неожиданное — лопнул первый баллон переднего колеса, трактор потеряв управление опрокинулся в кювет. Тракторист оказывается в безвыходном положении (он остается под трактором). А по шоссе с гулом проносились автомашины. Лишь пассажиры седьмой проезжавшей легковой автомашины, заметив происшествие, останавливаются. И тут уже подъезжают шофера, привлеченные к уборке урожая. Но, к сожалению, ни у кого не оказалось троса под рукой и пока съездили в Макан за ним, девятым человеком пришелось руками поддерживать трактор, предохраняя кабину от осадки. В результате неожиданной помощи незнакомых нам товарищам наш сын вернулся домой невредимым.

Большие и ответственные задачи решают труженики района в году XXVI съезда КПСС. Сейчас перед тружениками стоит большая задача — успешно выполнить принятые социалистическое обязательство по продаже хлеба государству, организовано начать зимовку общественно-го скота. И ваши письма, дорогие читатели, помогут газете содержательнее, глубже рассказать о передовых приемах и методах производства, борьбе за отличное качество, о бытовом обслуживании, культуре отдыха, о свободном времени рабочих.

Ждем ваших писем!

У. ИЛИМБЕТОВ.

Ударный перегон 1981 года Кичера — Яичуй один из самых напряженных отрезков трассы на Бурятском участке БАМа.

151-й километр главного железнодорожного пути через тайгу, горные реки и болота предстоит проложить известной на БАМе бригаде монтеров пути СМП-581 треста «Нижнеангарсктрансстрой», которой руководит лауреат премии комсомола Александр Бондарь.

Рука об руку с ними трудятся подразделения механизаторов, мостовиков, путейцев.

НА СНИМКЕ: строители мостоотряда № 44 готовят мост через реку Кирон под укладку железнодорожного пути.

Фото В. МАТВИЕВСКОГО.

[Фотохроника ТАСС].

Редактор  
Ш. М. БАНГУСКАРОВ.



[Время московское]  
ВТОРНИК, 22 сентября

7.05 — «Катерина Измайлова». Телеспектакль по опере Д. Д. Шостаковича. 12.20 — Кинопрограмма. 13.30 — Н. Мясников — Соната № 3 до минор. 13.45 — Русская речь. 14.15 — Телестадион. 14.45 — Концерт. 15.30 — «Слово о пропагандисте». Телеочерк. 16.00 — Веселые нотки. 16.30 — «Решение XXVI съезда КПСС — в жизнь». Об опьте Института электросварки им. Е. О. Патона. Академия наук УССР. 17.00 — «Осенный мотив». Фильм-концерт. 17.10 — Н. Саймон — «Заключенный «Второй авеню».

Спектакль. 19.05 — Молодежный вечер. 20.30 — Сегодня в мире.

**СРЕДА, 23 сентября**

7.05 — «Ослик-огородник». Мультфильм. 7.20 — Н. Саймон — «Заключенный «Второй авеню». Спектакль. 8.40 — Концерт. 9.15 — Клуб кинопутешествий. 12.20 — Опыт хозяйствования. 13.15 — Твоя ленинская библиотека. 14.00 — «Поэт народная артистка СССР М. Войтес». Фильм-концерт. 14.30 — Отзовитесь, горнисты! 15.00 — Концерт. 15.25 — Док. фильм «Я для мира пою». 15.55 — «Большой секрет для маленькой компании». Мультфильм. 16.30 — Экономика должна быть экономной. 16.55 — «Здесь мой дом родной». Фильм-концерт. 17.20 — Кинокамера смотрит в мир. 19.00 — Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная СССР — сборная Турции. 20.45 — Сегодня в мире.

**ЧЕТВЕРГ, 24 сентября**

7.05 — Отзовитесь, горнисты! 7.35 — «Непрошенная любовь». Фильм. 9.05 — «КамАЗ. Второе дыхание». Док. фильм. 9.35 — «Этот чудесный мир». Фильм-концерт. 13.20 — Шахматная

школа. 13.50 — Вперед, мальчишки! 14.50 — «И я выбрал пение». Фильм-концерт. 15.30 — Жизнь науки. 16.00 — В каждом рисунке — солнце. 16.30 — «Связь-81». 16.50 — К 8-й годовщине провозглашения национальной независимости Гвинеи-Бисау. «Гвинея-Бисау день сегодняшний». 17.25 — «Ждите «Джона Графтона». Фильм. 1-я серия.

**ПЯТНИЦА, 25 сентября**

7.05 — Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас. 8.05 — «Ждите «Джона Графтона». Фильм. 1-я серия. 9.10 — «Континент без границ». Научно-популярный фильм. 12.20 — Док. фильмы. 13.35 — «Лу Синь». К 100-летию со дня рождения. 14.20 — Москва и москвицы. 14.50 — Чемпионат Европы по волейболу. 15.15 — Встреча юнкоров телестудии «Оренбуг». 16.00 — «Почему слоны?». Мультфильм. 16.30 — На полях страны. Об уборке картофеля в Рязанской области. 16.45 — Песни советских композиторов. 16.55 — Содружество. 17.20 — «Ждите «Джона Графтона». Фильм. 2-я серия. 19.05 — Очевидное —

невероятное. 20.10 — Сегодня в мире. 20.25 — Вас приглашают оперетта.

**СУББОТА, 26 сентября**

7.05 — АВГДейка. 7.35 — Для вас, родители! 8.05 — «Ждите «Джона Графтона». Фильм. 2-я серия. 9.15 — Больше хороших товаров. 9.45 — Кладовая солнца. 10.40 — Радуга. 11.10 — 39-й тираж «Спортивного». 11.20 — «Человек. Земля. Вселенная». 12.05 — Сегодня в мире. 12.20 — Док. фильм «Выступление «приняха». 12.45 — Фильмы для

детей. 13.25 — Сегодня «День пропагандиста». 13.55 — Выступление Государственного фольклорного хореографического ансамбля БССР «Хорошки». 14.25 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 15.00 — Кинокомедия «Приключения Корзинкиной». 15.45 — Док. фильм «Цель жизни». 16.45 — Концерт. 19.05 — Хоккей. «Динамо» (М) — «Спартак». 20.50 — Чемпионат СССР по спортивной гимнастике.

Исполком Абишевского сельского Совета и коллектив средней школы выражают глубокое соболезнование заслуженному учителю школы РСФСР пенсионеру Ишемгулову Сиражи Нуреддиновичу, детям и родственникам по поводу безвременной кончины его жены учительницы-пенсионерки

**ДАВЛЕТШИНОЙ** Махрусы Газизовны.

Администрация, партийная, профсоюзная организации Октябрьского подземного рудника выражают глубокое соболезнование крепильщику шахты Зайнагабдинову Шафкату Абхалиловичу по поводу смерти его матери

**ЗАЙНАГАБДИНОВОЙ** Фатхии Салимовны.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,  
на русском и башкирском языках.

Заказ № 1404. Тираж 5042.